

以“稳”保“进”

邵阳推动工业高质量发展行稳致远

曾佰龙 黄吉成 何琛

12月22日,笔者从邵阳市工业和信息化局获悉,今年以来,该市把加力振兴工业经济摆在更加突出位置,用好国、省稳经济“政策包”“工具箱”,加快“产业兴邵”,全市工业经济呈现“以稳促进、以进保稳”良好态势。1-11月全市规模工业增加值同比增长5.9%,高于全省平均水平1.3个百分点,高于全国1.6个百分点,增速排名全省第5。

又快又准,多维度多举措
稳定工业经济增长

为稳产达效,该市生产按下“快进键”,该市制定《邵阳市贯彻落实〈湖南省促进工业经济平稳增长的若干政策〉责任分工》,建立完善“白名单”企业台账。同时,积极部署迎峰度夏工作,制定工业企业电力迎峰度夏预案保障电力供应。1-11月全市累计工业总产值2347.8亿元,同比增长5.8%。

同时,该市工信部门精准研判,运行监测“瞄靶心”,建立工业经济运行旬调度机制,每月召开一次经济形势分析会、每季度开展一次实地调研,摸排产业、企业运行情况和突出问题,就企业发展存在的问题进行现场交办,稳定企业发展信心。

此外,在惠企助企上,该市的政策兑现“实打实”,一方面充分释放政策红利,激活企业内生动力,出台《邵阳市促进先进制造业平稳增长的若干财政支持政策》,明确市、县两级5000万元专项资金支持制造业发展。一方面推荐市本级22个项目申报制造强省专项资金2000万元,26家企业申报获得省经济贡献奖励资金979万元,市本级



亚洲富士电梯股份有限公司生产车间。(邵阳市工信局供图)

抓大求专,提质量育增量 激发经营主体活力

邵阳市工信局主要负责人介绍,为稳存拓增,帮助企业做大做强,工信部门加快培育“链主”企业、骨干企业,持续开展“双亿双百”工程,建立问题发现、会商、处理、问效工作机制,真正帮助企业突破发展瓶颈。1-11月全市产值过50亿以上企业2家,10-50亿企业18家,5-10亿企业38家,过亿企业636家。

同时,精准发力,护航企业“上规升级”,落实新建企业抓跟踪、接近企业抓培育、达标企业抓入库,将新增规模工业企业纳入全市绩效考核和市政府“三重点”工作,实行“一月一调度、两月一讲评、全年一考核”。1-11月,邵阳市新增规模工业企业51家,居全省第6位。此外,该市工信部门坚持深耕细分,助力企业“专精特新”,建立“专精特新”企业梯度培育库,今年来全市新增国家级专精特新“小巨人”企业4家,省级115家,总数超前五年总和,在省政府打好“发展六仗”专项督查中受通报表扬。

链上发力,补短板锻长板 稳定产业

作为老工业基地的邵阳,既有优势产业链,也有新兴产业链,既有“长处”也有“短板”。

该市不遗余力锻长板固优势,依托三一专汽、邵纺机等骨干企业,推动装备制造产业链向高端化、集约化迈进,已初步形成涵盖工程专用车、纺织机械、液压基础件等优势产品为主的装备工业体系;依托中彩虹G7.5盖板玻璃、G8.5邵虹基板玻璃产业链关键核心技术,串联湖南创亿达、铭基高科等48家下游企业集群发展,致力打造具有国际先进水平的新型显示器件制造基地。

在补短板强弱项方面,该市推动小五金、打火机、皮具箱包等传统产业加大自主研发,新增邵东打火机、邵阳县茶油、新邵有色金属循环综合利用3个省级产业集群,邵东箱包、隆回金银花和龙牙百合2个集群培育对象,新增数量居全省第2;省级产业集群总数7个,

全省排名第2;其中中小企业特色产业集群6个,居全省第1位,邵东打火机跻身国家级中小企业特色产业集群。

值得一提的是,该市还以优服务促发展持续优化营商环境,如“送政策”精准直达,编制全市9大产业链惠企政策电子书和“一图四库一清单”。召开“智赋万企”专场辅导8场次,参与企业近500家;“解难题”力求实效,为100个重点帮扶企业化解问题162个,问题化解率87.1%。书记、市长率先垂范,每月定期召开企业家接待日帮扶企业,产业链长深入链群企业开展纾困帮扶;其中市政府办解决邵纺机土地返还款2000万元和金融办协调银行为阳光发品授信1.26亿元获得企业称赞。在“优服务”方面,该市还善于创新服务模式,如邵阳市公安局创新服务模式,推行“工业企业双警长制”得到上级推介。邵阳市工信局创新经济形势分析报告、产业链专家学者研判、领航企业优质产品推介、企业帮扶线上线下评价四大机制,1-10月全市企业盈利面96.8%,排全省第1位。

赋能县域经济社会发展

邵东乡贤捐资建设家乡

忆。”湖南中伟控股集团有限公司董事长邓伟明在致辞中满怀深情,表示将引进一流的教学设施、先进的教学理念,让孩子们得到优质的教育、健康成长。由中伟集团捐建中伟梅岭实验小学、实验中学总投资1.2亿元,学校占地约76亩,总建筑面积3万平方米,建成后计划招生42个班级,能容纳学生2100人。学校建成后对于大力改善办学条件,持续扩充优质资源,有效增加学位供给,全面优化邵东教育布局具有重要意义。

湖南中伟控股集团有限公司由邵东籍企业家邓伟明于1992年创立第一家成员公司肇始,历经30多年发展,已成为一家国际化的新材料科学公司,全

球员工一万余人。公司聚焦新型功能材料产业,面向全球化发展,整合全球资源,服务全球客户。在发展的同时,中伟集团积极投身乡村振兴、公益慈善等社会公益事业,用实际行动回馈社会、回报家乡,致力成为一家具有影响力的科技化、国际化企业。

邵东市委书记周玉凡宣布中伟大道通车以及中伟梅岭实验小学、实验中学建设开工。邵东市委副书记、市长李国军致辞。乡贤建设家乡的典范项目——中伟大道竣工通车,同时由中伟集团捐建的中伟梅岭实验学校启动建设,这充分体现了邓伟明等乡贤作为企业家的社会责任,也体现了乡贤回馈桑梓的浓情厚意。邵东市委市政府将把中

伟梅岭实验小学、实验中学当作一项重要民生项目来抓,以最快速度推进工程建设,全力将中伟梅岭实验小学、实验中学打造成理念最新、标准最高、设施最好、环境最美的一流学校,建设成传承文化根脉、厚植桑梓情怀的“思源学校”,让乡贤精神在邵东这片热土薪火相传、生生不息!

邵东市民营经济发达,素有“百工之乡、商贸之城、民营之都”的美誉。近年来,立足全市乡贤资源丰富和民营企业实力雄厚的优势,大力开展“迎乡贤、建家乡、振乡村”活动,吸引大批乡贤回报桑梓、投身家乡建设。目前,全市共登记在册乡贤3.2万名,建立各类乡贤组织642个。返乡创业人员1.5万,创办各类经营主体1.4万家,带动就业10万人。乡贤认领项目6200余个,投入乡贤资金112亿元,帮助解决产业发展、社会治理等方面的问题3.72万个,为邵东市经济社会高质量发展注入强大动能。

(郑丹枚 邓星照 赵宇峰)

赫山区高质量推进省级创新型区建设

自2019年成功获批首批省级创新型区以来,益阳市赫山区以科技创新为支撑,从推进主导产业转型升级、加快创新要素聚集、加大科技创新投入等方面发力,推进省级创新型区建设。

科技赋能产业核心技术攻关,围绕全区电子信息、装备制造、现代农业等三大主导产业,赫山区组织力量开展共性技术、关键核心技术攻关。近3年,艾华集团、华翔能科技等企业技术攻关项目入选省“五个100”重大科技创新项目。截至2022年底,全区规模以上工业企业发明专利授权数423件,万人发明专利授权数6.72件,居全市前列。近三年来,华翔能科技获国家技术创新示范企业,华慧新能源等7家企业被认定为国家专精特新“小巨人”企业,益阳茶厂有限公司、益阳创辉农业机械装备有限公司、艾华集团、华翔能科技等4家企业获省级科技进步奖。

电子信息产业是赫山区特色主导产业。在省级创新型区建设中,该区通过深入推进“智赋万企”专项行动,引领电子信息企业数字化转型新赛道。

同时在龙岭产业开发区建设中电益阳电子信息科技园项目,为益阳打造“世界电容器之都”提供支撑。建设5G+电容器智能制造创新孵化中心,打造融合5G应用技术、数字经济、工业互联网等先进元素的多功能综合服务平台,该中心已于2022年被认定为省级科技孵化器。该区铝电解电容器产业集群被评为国家级“中小企业特色产业集群”。

赫山区通过组织企业帮扶行动,创新主体培育实现快速增长。截至2022年底,全区规模以上工业企业达345家,2020至2022年净增97家、增长39.11%;科技型中小企业入库229家,净增181家、增长377.08%;高新技术企业总数达115家,净增51家、增长79.69%。

自推进省级创新型区建设以来,赫山区先后荣获湖南省粮食生产先进单位(市、区)、湖南省知识产权工作先进单位(市、区);高质量发展工作获省政府真抓实干督促激励奖励。2022年,全区地区生产总值达472.67亿元,同比增长5.0%;固定资产投资总额同比增长6.1%;规模以上工业增加值增长8.3%。

(刘嘉宾 张佳伟)

祁阳交警“四力”赋能交通管理

为确保辖区冬季道路交通安全平稳有序,祁阳交警聚集“指挥龙头牵引力、信息研判核心力、源头风险管控力、应急处置战斗力”,不断筑牢辖区交通安全屏障。

“哪里有堵点,哪里就要有警力。”祁阳交警依托指挥中心智能交通系统,将视频巡控、数据研判、上下联动、精准高效聚合运行,不断强化辖区

(彭仙君 匡建新 赵四清)

茶陵奶油草莓甜蜜上市走俏冬日

近日,在茶陵县海潭生态种养专业合作社的草莓大棚内,一垄垄草莓长势喜人。游客和负责采摘的工人们穿梭其间,一边采摘,一边品尝,尽情享受着农趣。

茶陵县海潭生态种养专业合作社负责人杨鹏介绍,他们今年采用了纯蚯蚓粪机质栽培,可以让种植的瓜果更香更甜更脆,同时没有重金属的污染,对土地也没有损害。

(李锦贤)

相比传统种植,使用无土栽培技术种植草莓不仅能改善土质,采摘环境也更干净整洁、方便轻松,同时病虫害也更容易控制,无需农药除虫,果实安全绿色。虽说其前期投入高,但草莓的品质和产量也得到了很大的提升。

杨鹏说,今年基地的产量在3万斤左右,销售额也能达到80万到85万之间。

(谭斌斌)

黄利飞 朱珊

周末的下午,在长沙百年老字号火宫殿,有人在小吃王国等待糖油粑粑、猪血丸子等老长沙“味道”出锅;有人在“庙会游园会”听传统花鼓戏;还有人在国潮风背景墙前打卡拍照……整个店内充满“烟火味”,网友打卡后评价:“愧是长沙的新网红”。

12月19日,湖南省餐饮行业协会与美团在长沙共同发布“长沙年份品牌餐厅榜”,首批35家餐厅上榜。火宫殿、玉楼东等4家老字号,徐记海鲜、冰火楼等13家创立20年以上的湘菜新贵,老许家鱼市、映象潇湘·大宅家宴(市府店)等美团公益商家,分别获得了百年、20年、10年以上的“年份”认证。

千年文化,百年老店,生生不息,历久弥新。当下,促进老字号持续健康高质量发展成为重要命题。在数字化经济时代,一起来看湖南老字号,如何守住韵味,焕发新生。

“突出重围”:百年老字号焕发新活力

在国潮风盛行的当下,湖南餐饮老字号变身“新国潮”,借助美团等线上平台,通过数字化运营、直播等新媒体手段破圈突围,努力开辟年轻市场拥抱“新消费”。

据了解,“长沙年份品牌餐厅榜”是在湖南省餐饮行业协会已公布的湘菜名店名录基础上,从品牌创立100年以上(含100年)、品牌创立20年以上(含20年)、品牌创立10年以上(含10年)、新湘菜四个维度进行优质品牌餐厅的筛选推荐。

在中国烹饪协会副会长兼秘书长佟琳看来,榜单发布将进一步助力老字号焕发新活力,也将进一步繁荣长沙餐饮美食文化。

在政策鼓励下,越来越多老字号餐厅在线上化发展过程中打造品质IP,挖掘经典口味优势,成为线上餐饮的消费亮点。美团数据显示,今年中秋国庆假日期间,餐饮中华老字号的线上交易额同比增速52%、订单量增长48%。

在火宫殿,团购、外卖已经成为餐饮门店的标配服务。早在2018年,门店就与美团进行深度合作,建立收银系统、会员制等数字化运营模式。火宫殿运营部副部长龙维表示:“线上的运营在上架特色产品、优惠套餐时,以活动优惠券、体验券等方式吸引顾客。”如今“五一”假期,火宫殿参与的美团龙虾节,推出的口味虾套餐日营业额环比增长300%;火宫殿还上线了美团外卖神枪手直播套餐,其中夏日专属经典虾尾套餐日环比提升140%,8月付交易额突破年度峰值。

在长沙饮食集团董事长刘国初看来,“老字号焕发要拥抱未来,不仅要理创新、产品创新,更要改变运营模式,拥抱新的平台和媒体。”

为进一步激活长沙餐饮消费,12月19日,火宫殿、冰火楼、绿草地、湘菜、靓虾二哥等10余家上榜商户联合美团“爆团团”直播间进行“长沙老味道,限时两折起”——大众点评长沙年份品牌餐厅榜“10小时直播专场”“带货”,通过湘味问答赛、团购活动、惊喜福袋等方式推介“味道湖南”。市民游客打开美团APP搜索“66666”进入直播间,沉浸式了解长沙饮食文化、传统技艺的同时,还能提前下单极具性价比的团购套餐,到店堂食尽享实惠。

“国潮汹涌”:餐饮行业新趋势

在消费需求迭代升级的今天,老字号不仅重视产品创新,也重视文化、环境等消费体验升级,能进一步激发老字号的传承与创新动力,促进

“做梦都想不到,我一个残疾人还有机会进入机关工作,真的感谢残联这个‘娘家’!”近日,在桃江县科工局办公室,一位年轻残疾人感慨。

他叫唐旭,今年25岁,年幼时因意外事故致残,评定为肢体二级残疾人。2023年8月,身残志坚的唐旭迎来了人生的一次转机,桃江县事业单位面向社会公开招聘考试首次对残疾人敞开了大门。他不负众望,顺利通过笔试和面试,成为全省残疾人公开招考编的第一人。为帮助其适应新的工作岗位,县残联还专门为他配了假肢,对其办公区域进行了无障碍改造。

完善保障机制,全面落实残疾人政策。据统计,桃江县共有残疾人2.6万人。其中一、二级重度残疾15656人,占60.78%,三、四级轻度残疾10103人,占39.22%。近年来,桃江县残联坚持党建引领,不断提升履职能力。

近年来,桃江县全面落实残疾人政策,代缴城乡居民医疗保险、养老保险政策,两项保险共投入参保资金820万元,实现重度残疾人免费参保不漏一人。同时,全面落实困难残疾人社会保障制度、困难残疾人家庭子女学费资助政策、残疾人托养照料政策和残疾人就业创业扶持政策。桃江县出台了《桃江县残疾人实用技术培训190人,在全市率先举办残疾人专场招聘会,对38名残疾人实行创业个

创业扶持政策。全县完成残疾人实用技术培训190人,在全市率先举办残疾人专场招聘会,对38名残疾人实行创业个

体扶持,发放扶持资金32.4万元。

倾听民声诉求,坚决维护残疾人合法权益。桃江县残联建立维权服务长效机制,持续推行班子成员包片、股室联系乡镇工作制度,为解决“评残难、办证难”,县残联牵头组成评定小组开展上门评残服务,对全县15个乡镇疑似重度肢体、智力、精神残疾人评残鉴定1260人次。

精细工作程序,用心办好残疾人民生实事。桃江县出台了《桃江县残疾人实用技术培训190人,在全市率先举办残疾人专场招聘会,对38名残疾人实行创业个

餐饮老字号积极拥抱“焕发新消费”

餐饮的新消费新增长。首次上榜的百年品牌有3家。其中,集民俗文化、火庙文化、饮食文化于一体的中华老字号火宫殿距今已创立446年,拥有多道“非遗”湘菜的中华老字号玉楼东距今已创立119年。

为了更好满足顾客的需求,今年火宫殿围绕传统小吃、经典湘菜开发了多个产品,受到市场的欢迎和认可。例如,糖油粑粑从原来只能就钢趁热吃,改良后不仅时间久了仍保留糯叽叽的口感,改善消费者体验感,还能进行量产。龙维表示,“火宫殿会根据市场和消费者的口感评价调整产品,好的吸收,传统技法保留,不断改良和创新。”

火宫殿每逢春节、五一、国庆等节日举办节假日庙会,还增设火宫殿早茶游园会、火宫殿烟火夜市等文化活动,在传统庙会文化中融入新元素,将传统文化与新国潮进行融合,打造一站式打卡长沙美食、领略湖湘文化的新地标。上半年,火宫殿坡子街总店实现销售6000余万元,基本上已经达到2022年全年的销售水平。

火宫殿运营部副部长龙维表示:“在传统文化和美食传承基础上再创造,文化氛围的营造也是门店未来重要且需着力的方向,提升消费者对非遗文化的美感体验,用文化营销扩大品牌影响力。”

今年的餐饮消费中高性价比、特色鲜明、体验感十足的餐饮门店更受追捧。火宫殿就把握住了这一趋势,通过美团、大众点评等线上平台打造出小吃王国新场景、推广老字号技艺,进一步提升了老字号在年轻一代消费者中的影响力。目前,火宫殿·小吃王国坡子街店是大众点评长沙小吃快餐热门榜第一,近半年线上营业额环比增长50%。

2022年末,《湖南省商务厅等部门关于促进老字号传承保护与创新发展的实施意见》提出要充分发挥老字号的榜样示范和引领作用,使老字号成为我省经济领域的新亮点、金名片。在政策利好下,湖南老字号企业不断创新经营业态和模式,开辟年轻市场,正在成为掀起国潮新消费的主力军。

桃江残联为三万残疾人当好“娘家人”

“做梦都想不到,我一个残疾人还有机会进入机关工作,真的感谢残联这个‘娘家’!”近日,在桃江县科工局办公室,一位年轻残疾人感慨。

他叫唐旭,今年25岁,年幼时因意外事故致残,评定为肢体二级残疾人。2023年8月,身残志坚的唐旭迎来了人生的一次转机,桃江县事业单位面向社会公开招聘考试首次对残疾人敞开了大门。他不负众望,顺利通过笔试和面试,成为全省残疾人公开招考编的第一人。为帮助其适应新的工作岗位,县残联还专门为他配了假肢,对其办公区域进行了无障碍改造。

完善保障机制,全面落实残疾人政策。据统计,桃江县共有残疾人2.6万人。其中一、二级重度残疾15656人,占60.78%,三、四级轻度残疾10103人,占39.22%。近年来,桃江县残联坚持党建引领,不断提升履职能力。

近年来,桃江县全面落实残疾人政策,代缴城乡居民医疗保险、养老保险政策,两项保险共投入参保资金820万元,实现重度残疾人免费参保不漏一人。同时,全面落实困难残疾人社会保障制度、困难残疾人家庭子女学费资助政策、残疾人托养照料政策和残疾人就业创业扶持政策。桃江县教就业服务培训班上推介了桃江的经验做法。

(胡再明)